                                 Кутушев Р.Р.- директор ГУП «ППЗ Благоварский»                                        

Конкурентоспособная птица

В целях соответствия  современным требованиям  к качеству  мяса и продуктивности уток , способным  конкурировать на отечественном рынке,  селекционерами племптицезавода «Благоварский»  проведена углубленная селекция  уток породы «Башкирские цветные»  в направлении создания  новых специализированных заводских линий , которые дифференцированы по направлению продуктивности. Отличительной особенностью созданных   линий являются низкие затраты корма на прирост  живой массы и получение яиц, хорошие адаптационные способности к различным технологиям выращивания.

Программа создания новых заводских линий,  а на их основе  кроссов  предусматривала  повышение мясной продуктивности и плодовитости птицы благодаря именно дифференциации  селекции  отцовских и материнских форм.

Основные принципы отбора линий птицы

БЦ 1                                        БЦ 2                                            БЦ 3

Живая масса в 6 недель               Яйценоскость за цикл                   Яйценоскость за цикл

Конверсия корма                          Конверсия корма                           Выводимость яиц

Обмускуленность                         Выход инкубационных яиц          Конверсия корма

Оплодотворенность яиц              Выводимость яиц                           Выход инкубационных яиц 

Оперенность                                 Оперенность                                   Оперенность

Сохранность                                 Сохранность                                   Сохранность

Яйценоскость за цикл                  Живая масса в 6 недель                Живая масса в 6 недель

Перспективность сочетания линий определяли оценивая утят-бройлеров, полученных при двух и трех линейном  скрещивании.  Для этого в качестве универсальной линии отцовской формы использовали  БЦ 1 , а в качестве материнской  формы линии БЦ 2 и БЦ 3. 

                                Характеристика уток  различных сочетаний 
Признак
БЦ 12
БЦ 13
БЦ 123
БЦ 132

Яйценоскость на среднюю несушку за 68 нед, шт.

Яйценоскость  на начальную несушку за 68 нед.шт.

Масса яйца в 43 нед., г

Затраты корма на 10 яиц, кг

Сохранность взрослых  уток, %

Выход инкубационных яиц, %

Оплодотворенность яиц, %

Выводимость яиц, %

Вывод утят, %

Количество утят от родительской пары, гол

Живая масса утят в 6 недель,г

Сохранность утят, %

Затраты корма на 1кг прироста, кг

Выход утят от родительской пары, гол

Выход мяса от родитель. пары в живой массе, кг

Выход  тушек 1 категории, %


229,3

212,9

90,3

3,27

97,5

98,1

92,8

87,2

80,9

169,0

3006

98,0

2,53

165,6

497,8

89,8
230,2

213,3

90,2

3,26

97,7

97,2

92,1

87,5

80,6

167,1

2980

97,6

2,57

163,1

486,0

68,8
232,9

216,4

90,3

3,23

98,4

98,3

93,0

87,6

81,5

173,4

3020

98,6

2,50

171,0

516,4

88,5
231,9

214,2

90,2

3,24

97,9

97,9

89,4

87,9

78,6

168,4

3015

98,3

2,53

165,5

499,0

77,9

У гибридного  молодняка затраты корма на 1 кг прироста живой массы  были ниже,  чем у исходных  родительских форм. Например,  по кроссу БЦ 12  на 0,8-5,1,  а по кроссу  БЦ  13 на 0,4-3,9% соответственно. Истинный гетерозис  по выходу мяса  от родительской пары  по кроссу  БЦ 12 в сравнении с отцовской  линией составил 16,5%, материнской – 7,8, по  кроссу БЦ 13- 15,9 и 7,4 % соответственно.

Показатели инкубации  яиц,  живая масса , сохранность  молодняка, затраты корма и другие учитываемые  признаки  по кроссам БЦ 12 и БЦ 13 были близкими  по своему значению. Тем не менее выход тушек  1 категории у уток  кросса  БЦ 12 был  на 20,8 %  выше чем у уток кросса БЦ 13,   что  объясняется   наличием  пигментных  пятен и черных  пеньков  на тушке последних  , характерных  для  цвета оперения -  черные  белогрудые . 

При изучении целесообразности  использования в качестве материнской формы двухлинейных  сочетаний  БЦ 23 и БЦ 32 было  установлено,  что утки  кросса  БЦ 123 превосходят  сверстников кросса БЦ 132 по выходу  утят  от  родительской  пары на 3,0%, сохранности  утят на 0,3% при  практически   одинаковой живой массе молодняка перед убоем. При этом  суммарный выход мяса в живой массе по кроссу БЦ 123 был на 3,5 % выше , чем по кроссу БЦ 132, а выход тушек 1 категории – на 10,6 % больше.

Следует отметить,  что 3-линейный кросс БЦ 123 практически по всем показателям продуктивности превосходит 2-линейный кросс БЦ 12. Однако для получения   сложной  2- линейной материнской формы БЦ 23 требуются  дополнительные материальные затраты   на скрещивание  линий , выращивание и содержание птицы, поэтому  производство  мяса от трехлинейного кросса  будет  эффективным  лишь при  больших объемах  производства утиного мяса и наличии репродукторов 1 и 2 порядков. При  небольшом  объеме  производства  целесообразно получать  по упрощенной схеме  утят- бройлеров 2- линейного кросса БЦ 12.

Для определения  эффективности  селекции   уток  с цветным  оперением  регулярно скрещивали  линии, родительские  формы и межлинейных  гибридов  сравнивали  с лучшими кроссами уток, которых выращивают в стране.

Сравнительные  испытания  проводили  при одинаковых условиях содержания и кормления.  На  первом этапе в качестве базового варианта были взяты   кроссы   пекинских  уток «Медео»  и «Благоварский».  Однако ввиду   низкой продуктивности  уток  двухлинейного кросса  «Медео» в последующих испытаниях  сравнивали   созданные  кроссы  БЦ 12 и БЦ 123 с кроссом «Благоварский», который  в настоящее время  наиболее распространен в РФ   и странах СНГ.

Производственные  испытания новой птицы показали, что в сравнении с базовым вариантом,  кроссом  уток «Благоварский» пекинской породы,  у них  практически выше  все учитываемые показатели продуктивности.  Например, благодаря более высоким  показателям яйценоскости, выхода пригодных яиц к инкубации и их выводимости получены   низкая себестоимость суточного молодняка и меньшая себестоимость прироста живой массы. Так себестоимость суточного молодняка у нового двухлинейного кросса  БЦ 12 в сравнении с кроссом «Благоварский» ниже на  6,9%, а у  трехлинейного кросса БЦ 123  на 11,5%.   Себестоимость прироста живой массы ниже  соответственно на 2,0 и 2,8 %. При этом необходимо отметить   также пониженную ожиренность тушки у кросса БЦ 12 на  4,3 %  , а у кросса БЦ 123  на 5.5%.  Линейные и гибридные утки  обладают  и хорошими показателями мясных качеств тушки, это  в первую очередь высокий выход съедобных частей: выход мышц груди составил от 11,7 до 13,8%, выход мышц ног от 15,6 до 16,2%. В линиях также сохранена  сравнительно высокая живая масса  молодняка: в возрасте 6 недель у селезней  - 2, 78-2,79 кг, у уточек – 2,67-2,81. Сохранность молодняка составила 96,2-98,4%.

Созданная птица  неоднократно демонстрировалась  на ВВЦ и других  межрегиональных выставках ,  где  неизменно оценивалась дипломами первой степени,   золотыми  и серебряными медалями.  В настоящее  время эти утки  распространены в 34 регионах  РФ.  

Описанные  в работе башкирская цветная  порода уток и созданные на ее основе три линии БЦ 1, БЦ 2, БЦ 3, материнская  родительская форма БЦ 23 и межлинейные кроссы БЦ 12, БЦ 123 защищены  авторскими свидетельствами и патентами РФ.         

