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На сегодняшний день развитие отечественного птицеводства в значительной мере определяется уровнем проводимых селекционно-племенных мероприятий в племенных хозяйствах. Селекция птицы в первую очередь призвана улучшить либо сохранить присущие существующей породе воспроизводительные качества, продуктивные показатели и основные хозяйственно-важные признаки. При этом отечественные селекционеры должны осуществлять улучшение генетического потенциала птицы в комплексе с оптимизацией условий кормления и содержания, то есть учитывать природно – климатические условия где ее будут выращивать и в которой она будет продуцировать.

Проблема взаимодействия организма птицы (генотипа) с окружающей внешней средой (фенотипом) имеет исключительное значение и фактически служит критерием генетического потенциала птицы. В практической племенной работе необходимо стремиться к тому, чтобы условия разведения птицы в племенных хозяйствах максимально приближались к условиям выращивания их в товарных хозяйствах. Доказано что реакция одних и тех же  генотипов конкретной какой то породы или линии на изменяющиеся условия внешней среды могут быть различными.
Этот факт служит подтверждением того что наследуется не сам признак, а норма реакции организма на условия окружающей среды.

Племенная работа в птицеводстве прежде всего базируется на семейной селекции в сочетании с индивидуальным отбором и подбором особей по ведущим селекционируемым признакам, а так же по оценке их на сочетаемость. Конкурентная способность птицы во многом зависит именно от уровня организации селекционно-племенной работы, то есть от правильного ведения первичного учета и ее точности, объективности при отборе и подборе родительских пар для дальнейшего размножения лучших семейств.

Селекционная программа разрабатываемая при создании новых заводских линий, кроссов и породы птицы должна предусматривать и учитывать все признаки на отличимость, однородность, стабильность наследования  в потомстве.

За последние годы как в республике так и в стране наблюдается тенденция увеличения количества поголовья гусей. Наметившаяся тенденция особенно заметна в тех регионах, где мясо гусей является традиционной составляющей   национальной кухни и пользуется популярностью у коренного населения. Это прежде всего республики: Башкортостан, Татарстан, Удмуртия, Чувашия, Марий – Эл, Оренбургская, Челябинская, Курганская и некоторые другие области. Основное поголовье в этих регионах сосредоточено в частном секторе, это крестьянские (фермерские) и приусадебные хозяйства, где выращивание гусей носит сезонный характер, то есть летом и осенью. В данных хозяйствах птица фуражирует на малоценных пастбищах, склонах гор и водоемах максимально используя подножный корм.

Для справедливости необходимо подчеркнуть, что в отличии от завезенных пород гусей из-за рубежа, отечественные породы гусей более приспособлены к содержанию в упрощенных условиях с применением мало затратных, неэнергоемких технологий.

Учитывая все вышеперечисленные аргументы селекционерами ППЗ «Благоварский» совместно с учеными птицеводами ВНИТИП были разработаны селекционные программы по созданию новых заводских линий и пород гусей. При этом ставилась задача чтобы создаваемые породы обеспечивали эффективность производства продукции при выращивании их в хозяйствах различного типа. В результате проведенных многолетних селекционно-племенных и научно исследовательских работ были выведены породы гусей среднего типа «Уральские белые» и «Уральские серые». Отличительной особенностью новых пород гусей от существующих аналогов являются более высокие воспроизводительные и продуктивные показатели, а самое главное их приспособленность к разведению в условиях крестьянско-фермерских и приусадебных хозяйств. В целом комплексный показатель выхода молодняка от родительской пары в среднем по породам составляет 34,5-45,0 головы за продуктивный период  (4,5 месяца) Возможность разведения и выращивания новых пород гусей в естественных природно -климатических условиях с максимальным применением элементов пастбищного содержания обеспечивает повышение рентабельности производства не менее чем на 15%.
В настоящее время на ППЗ «Благоварский» идет активная реализация племенного молодняка высокопродуктивных кроссов и пород водоплавающей птицы собственной селекции. Птица отличается приспособленностью к выращиванию именно в  природно-климатических условиях России, она отвечает всем требованиям различных категорий товаропроизводителей. Это конечно же пользующиеся популярностью у населения утки кроссов «Агидель 34» и «Благоварский» пекинской породы, цветные утки кросса БЦ 12 породы «Башкирские цветные», мускусные утки, гуси «Уральские белые» и «Уральские серые».
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